

渡江战役亲历者讲述激情燃烧的岁月

老伴走了，水壶和铁皮箱还在



家中珍藏

在寻找南京“解放牛”的过程中,我们发现了不少见证那个年代的“老物件”。86岁的严昔茵老人家中就保留着这么两件老物件——一只老军用水壶和一只绿铁皮箱子。她和爱人谈平东都是渡江战役的亲历者,如今物件主人谈平东已经“走”了,老人只能睹物思人。



公文包



铁皮箱

快报记者 施向辉 摄

两件“宝贝”不能丢

严昔茵今年86岁,家中保留着两件“宝贝”,这是爱人谈平东在渡江战役中保存下来的老军用水壶和绿铁皮箱子。2004年谈平东去世后,这两件纪念品一直由严昔茵保管着,她把军用水壶挂在二楼小屋的墙上。桌下的绿铁皮箱子箱盖有些松动,里面是谈平东生前日记和他保留的老照片。

“那时行军打仗,军用水壶是必备品。口渴时,战士们哪里还分你我。渡江战役后,老谈就一直保留着它,不舍得扔。”至于那只绿铁皮箱子,她说那是丈夫南征北战的行李箱,渡江时一起运到南京来的。那之后因工作需要,全家辗转多地,到过济南、蓬莱,搬过很多次家,直到1980年重返南京时,这两件东西一直还在。“他总说什么东西都可以丢,这两件宝贝不能丢。”

严昔茵骑马寻夫

严昔茵和谈平东是在革命岁月中结成的伴侣。“他比我大三岁,多才多艺,风趣幽默。”结婚后的三年里,夫妻俩聚少离多,他们第二个孩子冻死在行军的路上。这事谈平东一年后才知道。渡江战役后,夫妻俩才真正意义上在南京安了家。

当年,夫妻俩都参加了渡江战役,还差点经历生离死别。当时,严昔茵所在后勤部是1949年4月23日下午渡江的,一路上炮声隆隆。当时已有不少队伍先行过江,她猜想丈夫也许就在其中。到南京城后,部队暂居在当时的晨光机械厂内。24日,组织派人通知严昔茵,“你爱人在渡江中受了重伤,还没有进南京。”得知此消息,严昔茵调头就往江边跑。渡了江,她骑上一匹马,快马加鞭去找丈夫。

“最后是在路上撞到了他们,那时的他浑身是血,奄奄一息,几个老乡抬着担架。”原来,谈平东所在队伍21日晚就开始渡江,没想到上岸后,岸边有地雷“埋伏”,一名通讯员触到地雷,顿时火光冲天,不少战士当场牺牲了。谈平东的左腿左臂同时中弹,鲜血直喷,伤员们只好把他转移到安徽无为一带治疗。严昔茵陪丈夫在安徽养伤一月多,后来谈平东又转到南京汤山疗伤,这才康复。而那小小的弹片却一直留在了他的身体里,走路也有些不灵便。

因为受伤,谈平东没跟部队南下,全家定居南京。“要不怎么说我们和南京有缘呢,虽然之后再次辗转,最终还是回了南京。”严昔茵笑着说。

结婚58年没红过脸

在严昔茵印象中,她和谈平东结婚58年,育有6个儿女,夫妻不要说拌嘴了,连脸都没红过一次。离休后,两人结伴一块去玄武湖、中山陵游玩,还常常一起回忆过往的峥嵘岁月。

严昔茵有两件憾事:一是,就差两年他们就结婚60年了。另一件事就是,谈平东在2004年病故,南京解放60年没能赶上。谈平东年轻时爱写日记,去世前十多年来一直在通过笔墨回忆自己的一生。在整理遗物时,严昔茵发现了这些手稿,儿子整理成文,装订成书,她时常翻看。

谈平东生前喜欢养花,在家门前种了一排君子兰。严昔茵细心浇灌,如今人虽不在,花却依旧灿烂。“还有那些老物件,留下来,我也有个念想。”严昔茵说,她常常爬上二楼,关上门来翻着老铁皮箱里的东西,摸一摸旧水壶,那里面有他们的故事……

上海“解放牛”盘算去桂林

从没碰到过同年同月同日生的人,渴盼最牛生日宴

吴美珠出生时,全家都在上海。1949年4月23日凌晨,她出生了,因家谱这辈排行有个“美”字,女孩又是掌上明珠,吴美珠的名字就这么来了。“我出生当天,多数上海人都不知道那天南京城已经解放了。”吴美珠曾听母亲谈起过。

母亲时常谈起的,还有女儿出生后的一个小插曲。据说有一天,家里突然来了国民党士兵。原来南京解放了,他们正慌忙撤退。几名士兵饿得发慌,就潜入吴家,要求母亲做饭给他们吃,还要用枪支换老百姓的衣服。“母亲很机灵,叫来

了当时在工人纠察队当差的大哥,抓住了这几名国民党士兵。”吴美珠说,她出生一年后,父亲调动工作,全家搬到了南京。

吴美珠去句容插过队,一呆就是10年。回来后她在金陵石化厂当了工人,还成了厂里最早的女技工。说起南京城的变化,她最有感触的是南京的交通。那时金陵石化厂远在栖霞,家住四条巷的她,每天早上6点就要去赶公交8路车,还笑称自己是“老八路”。

“去栖霞的车仅此一班,我5点起床,6点上车,起码要

到7点半才能到厂里。”吴美珠至今还记得,每天上下班都会一路颠簸。当时路很窄,又都是坑坑洼洼的路面,如果没抢到位置,那么一站就得是一个多小时,到了厂里两腿都会抽筋。晚上下班回到家,天都黑透了。“现在可不同了,去栖霞的路宽,路面又平整,路程起码缩短一半。班次也多了,如果坐地铁再转车,那速度就更快了。”

去年过60虚岁生日时,吴美珠说那天她许了个愿望,希望全家五口人健康平安。她还有个计划,就是和老伴一起

去桂林和北京玩玩,饱览河山。

看到快报寻找“解放牛”的征集令,她立刻萌发参加“最牛生日宴”的想法。“全南京市有178名‘解放牛’,可这60年里,我还从没碰到过与我同年同月同日生的人。有个同学,生日是4月24日,有些遗憾。”吴美珠说等到“最牛生日宴”当天,还想带着爱人一起来参加。“那么多的‘解放牛’凑到一块,一定很热闹,大家聊聊这些年的经历,一定有共鸣。”

本版采写 快报记者 钟晓敏 王凡 沈晓伟 赵丹丹

195位市民争相赴宴

今年4月23日,南京解放60周年。快报发出“最牛生日宴”邀请函,为南京解放当天出生的“解放牛”过生日。这一消息立即引起社会各界强烈反响。

截至昨天,已有23头“解放牛”报名参加本次活动。另有68位1949年出生和72位4月23日出生的人报名。32位“牛”年出生的朋友也报名参加。

[进展]

23头“解放牛”报到

“这个活动太有意义了,我要给爱人徐晓玲报名!”电话另一端,蒋宗扣先生有些激动。蒋宗扣表示,妻子的生日与南京解放在同一天,非常有纪念意义。这些年来,他年年给妻子过生日,但心中难免有缺憾:“解放这么多年,南京市应该在解放纪念日当天,为1949年4月23日出生的市民搞一次大型‘庆祝’活动!”

“今天,看到你们这个报道,我很开心!”蒋宗扣先生称,自己也很想参加,不过报纸上要求一家只能有两个人参与,他想把机会让给小外孙女。小外孙女才10岁,但格外懂事,祖孙俩还出现了互相谦让的情景。

截至昨天,一共有23头“解放牛”崭露头角,报名参加了本次活动。在报名过程中,有子女给父母报名的,有丈夫替妻子报名的,有妻子给丈夫报名的,在“替报”过程中,很多人都提出了“保密”要求,都想给亲人一个惊喜。“60年了,只此一次,太珍贵了!”

[人物]

“老黄牛”为解放南京出过力

“我参加过抗日战争、渡江战役……”昨天,家住集庆门的老人罗涛向记者展示了他珍藏的抗战纪念章、渡江纪念章。

采访中记者获悉,罗老是1925年出生的,也属牛,是一头为南京解放出过力的“老黄牛”。渡江之后,罗老当了龙王庙派出所所长,维护这一带治安。

罗老告诉记者,60年来,每年4月23日,他都和昔日一起渡江的战士聚到一起庆祝。可惜,参加聚会的人越来越少,原来有好几桌,去年就剩下9个人了。

生日宴打造“最牛”记忆

这一名称也是对“百万雄师过大江”的一次诠释。

除了飘香的菜肴,会所还将围绕活动主题将宴会大厅布置一新。届时,栩栩如生的“解放牛”雕塑、以纪念碑为原型制作的大蛋糕,都将成为这场“最牛生日宴”的“最牛”记忆。

